

黄文秀:用生命诠释初心和使命

暴雨如注、电闪雷鸣,汹涌的洪水漫过道路,眼前是黑压压的模糊世界……

这是广西壮族自治区百色市乐业县新化镇百坭村第一书记、30岁的壮族女干部黄文秀生前传回的最后视频画面。

6月16日深夜,一心想早点回村部署抗洪的黄文秀,途中遭遇山洪,不幸牺牲。

牵挂灾情 深夜冒险返村不幸殉职

“现在这么晚了,天气预报说有暴雨,你一个女孩子开车不安全,明早再回去吧?”

“不行,我今晚必须赶回去,我也看天气预报了,百坭村那用屯可能发生洪涝……”

6月16日,利用周末刚刚回到百色市田阳县探望病重父亲的黄文秀,不顾家人劝阻,还是决定当晚开车返回乐业县。

在回百坭村途中,她还着急地向村干部了解村里山塘、水利设施受损等情况。

在黄文秀16日深夜发回的那段视频中清晰可见——她驾驶的车辆陷入滚滚洪流,倾盆大雨浇在挡风玻璃上发出恐怖声响。

“她发信息说,被困住了。两头都走不了,雨越来越大。”黄文秀的哥哥黄茂益回忆。

此时,凌云县交警大队副大队长席道怀和同事开车途经,黄文秀向他们求助,“两位大哥能不能帮我开一下车,前面水太大,我不敢开。”

席道怀决定自己帮黄文秀把车驶离积水路段,让黄文秀坐上同事的车。等他开车到安全地带,却发现黄文秀乘坐的车辆没跟上来。

6月17日6点多,席道怀再次前往失联路段,发现塌方。

6月18日11时32分,救援人员在下游河道发现了黄文秀的遗体。席道怀的同事也一同殉职。

一心为民 把扶贫路当作长征路

“在我驻村满一年的那天,我的汽车仪表盘的里程数正好增加了两万五千公里,我简单地发了一个朋友圈:‘我心中的长征,驻村一周年愉快。’”不久前,黄文秀在她的扶贫心得里这样写道。

黄文秀是百色田阳县人,2016年北京师范大学哲学学院硕士研究生毕业,作为定向选调生到百色市工作,曾挂职田阳县那满镇党委副书记,2018年3月任乐业县百坭村第一书记。

百坭村建档立卡贫困户分散居住在不同的山上,对黄文秀这



黄文秀生前照片。

个外乡人来说,要在最短时间内掌握全村贫困户的详细情况相当困难,而且还面临群众的疑虑。

“要想让老百姓愿意接近我,就得让老百姓觉得我和他们是一样的。”黄文秀碰了钉子后,从自己身上找原因。

再到贫困户家里时,她不再拿着个本子问东问西,而是脱下外套帮忙扫院子;贫困户一次不让她进家门,她就去两次、三次;贫困户不在家,她就去田里,边帮他们干农活边聊天。

“你这个娃娃还真真是难缠得很哩!”村民们慢慢接受了她。听到这样的玩笑,黄文秀很开心。

“靠山吃山,靠水吃水”,一年多来,黄文秀团结村两委干部,通过考察学习、请专家指导、挨家挨户宣传、党员带头示范等方式,带领群众摸索并发展了适合本村的产业——种植砂糖橘、八角、杉木等。

这些产业,如今已成为百坭村的支柱产业和群众脱贫致富的主要来源。

11月是乐业砂糖橘的上市时间,果农最头疼的是滞销。

怎么打开销路?黄文秀学习电商知识,建立了百坭村电商服务站。

仅去年,经百坭村电商服务站销售出去的砂糖橘就达4万多斤,销售额约22万元,为30多户贫困户创收,每户增收2500元左右。

经过一年多锻炼,黄文秀已从“扶贫新手”转变为群众最信赖的人。

她到任之时,百坭村的贫困发生率为22.88%,2018年百坭村103户贫困户顺利脱贫88户,贫困发生率降至2.71%,实现了贫困户户户有致富门路,村集体经济项目收入翻倍。

黄文秀还协调完成了1.5公里的道路硬化,新建蓄水池4座,完成两个屯47盏路灯的亮化工作。

言传身教 党员示范作用处处显现

“送钱送物,不如建个好支部”。第一书记抓什么?黄文秀很清醒,特别注重加强党支部自身的战斗力、凝聚力和创造力。她以乐业县开展的村干部职业化管理工作为契机,大抓基层党建

建设。黄文秀上任后走访了百坭村的38名党员,充分征求党员的意见建议,并将他们划分为3个党小组开展各项活动,经常列席指导。

黄文秀在走访中了解到,群众原来对村里的工作不积极配合,一个重要原因就是村两委为群众办事不够主动,有时群众办事找不见人。黄文秀就从抓实抓严村干部坐班值班制度开始,白天落实专人负责接待群众,晚上与村干部一起开展走访贫困户工作,群众满意度大幅提升。

原乐业县至凤山县二级路征地拆迁工作进展缓慢,在她的积极走访动员下,项目顺利推进,仅两个月时间就完成了57户征地拆迁工作。

她还组织村规民约吟诵比赛,开展全村道德模范人物评选和文明家庭评选活动。去年,百坭村获得百色市“乡风文明”红旗村称号。

作为一名党员,黄文秀始终牢记初心和使命,在工作中处处作表率。村民黄仕京承担不起儿子的学费,黄文秀了解情况后及时为他家申请了“雨露计划”,解了燃眉之急。黄仕京非常感谢,又问她:“你是在北京读的研究生,怎么会来我们这么边远的农村工作?”

黄文秀说:“百色是全国脱贫攻坚的主战场之一,也是我的家乡,我想为家乡建设出份力。而且,党号召我们年轻人到基层建功立业,我是党员,就要积极响应党的号召。”

黄仕京听后,表示也要让孩子争取在学校入党,以后回来建设家乡。

同乐镇龙门村第一书记严彬航和黄文秀是同一批到乐业县的。

“她很努力,有韧劲,驻村以后把几乎所有个人物品都搬到了村里。”严彬航说,脱贫攻坚进入冲刺阶段,黄文秀作为第一书记深感责任重大。她很喜欢那句话:“让扶过贫的人像战争年代打过仗的人那样自豪!”

噩耗传来,新化镇林立村第一书记张胜根泪如雨下:“在脱贫攻坚路上我们会不断鼓励自己,不获全胜决不产生撤退的想法。我们会用自己的实际行动践行共产党员的初心和使命。我想这是你想看到的,也是大家共同的愿望!” 据《人民日报》

诚信融入日常 文明方成常态

□艾佩韦

患者欠下巨额医疗费,是中断治疗追索欠款,还是不谈条件先救命?湖北一家医院选择了后者。6月3日,宣恩县农民向胜元推着坐着轮椅的妻子张玉珍来到恩施州中心医院,补上两年前拖欠的32万元巨款。

以诚感人者,人亦诚而应。一边是医者仁心,把患者生命健康摆在首位的医院;一边是懂得感恩,即便家贫,依然在两年后第一时间还上所欠巨额医疗费的患者,他们用给予信任和报之诚信的具体行动给我们上了一堂生活的“诚信课”。医院无条件给予患者信任,确实难能可贵;患者不负医院信任,报之诚信,同样值得点赞。只有以诚信“回报”信任,诚信才能成为人人皆可享受的“日常品”,而这正是人们感动的根源所在。

信任是“珍品”。信任是人际交往的前提,是社会发展的基石。在日常生活中,为陌生人指路、扶起摔倒老人、向求助者捐款等个体行为都是源于信任。电子支付、信用卡消费、网上购



物等社会活动也都是基于信任。如果没有信任,人际交往就会陷入冷漠,社会发展就会陷入停滞,文明更将无处谈起。所以在当今社会,信任就像空气一样不可或缺,极其珍贵。

信任更是需要人人呵护的“易碎品”。曾几何时,一起“扶起摔倒老人反被讹”的新闻,让存善念、行善事的当事人心寒,更让广大民众“警醒”,最终“摔倒老人无人敢扶”为少数人缺失诚信的行为买了单。从这个案例中,我们看到信任的“易碎性”。那么,要如何呵护信任,上述案例中的患者给出了标准答案,就是诚信。用诚信“回报”信任,医院才会把信任给予更多困难患者,社会才会把信任给予更多遇到困难的人。如此,信任才能在点滴呵护中被传递。

没人能在缺乏信任的环境中幸福生活,也不存在缺少信任基石的文明社会。

诚信是人们的共同渴望,也是文明社会的必然要求。只有人人都不吝信任、不辜负信任,让“投之信任,报之诚信”成为自觉行动,诚信才能成为每个人都能享用到的“日常品”,遇到困难有人帮、陷入麻烦有人管、给出承诺有人信的文明形态才能最终成为文明常态。

海口:用老建筑留住乡愁

海口的老建筑,以古旧的色彩、斑驳的痕迹,记录着城市的故事,承载着城市的记忆。在经济社会发展中,海口做好建筑文化遗产的保护,让城市的历史风貌留住海口的记忆。

经时光磨砺的建筑,虽然不复曾经的华丽,却是海口记忆的载体。在府城,顺着文庄路,沿着鼓楼街走进去便能看见鼓楼。古老的青石台阶,屋檐下的精美木雕,经历了百年沧桑依然动人,和周围淹没在居民区里的宗祠、琼台福地共同讲述着曾经的繁华。深藏于府城“七井八巷十三街”的古建筑,承载着几代人成长记忆,让乡愁有了寄托之地。

从修葺历史建筑到保护历史风貌,人们对保护历史文脉的观念与认识在不断更新。海口在城市更新中,修旧如旧,让老建筑保持原有特色,留住城市记忆。

海口骑楼老街,一栋栋骑楼廊廊相连,女儿墙上细致的雕刻,南洋风格的建筑里记述着归侨的文化遗产。一百多年前,旅居东南亚的

华侨,把欧洲下午茶的习惯带回海口,和当地的饮食风俗融合,形成了独具特色的老爸茶。

海口市自然资源和规划局相关负责人说,海口正在组织有关单位开展骑楼老街新一轮的规划设计,以百年骑楼独特的建筑魅力、丰富多彩的街区文化生活和本土独一无二的历史民俗风情,提升海口历史文化名城的城市品位,留住海口的城市记忆。

海口市自然资源和规划局相关负责人说,城市建筑汇集了城市文脉,是一座城市的记忆,潜移默化地影响着城市的气质。《海口市历史文化名城保护规划》确定了海口旧城和府城旧城两片历史文化保护街区。他们将不断努力,让海口成为文化特色鲜明的文化名城。

据《海口日报》

